吉林省人民政府办公厅关于加快推进

高速公路建设的意见

吉政办发〔２０１５〕６６号

各市（州）人民政府，长白山管委会，各县（市）人民政府，省政府各厅委办、各直属机构：
　　为确保完成我省 “十三五 ”高速公路建设目标，推动全省高速公路建设和筹融资体制机制改革，全面建设国家高速公路网（以下简称国高网）项目和省级高速公路网（以下简称省高网）重点项目，为融入 “一带一路 ”战略、促进新一轮老工业基地振兴提供强大支撑和保障，经省政府同意，现提出如下意见。
　　一、重大意义
　　高速公路是保障经济社会发展的重要先导性基础设施，是扩大内需和稳增长的重要支撑。我省高速公路发展在全国相对滞后，省际间大通道仍未全面贯通，通边达海的战略通道尚未完全形成，随着土地、环境等资源的刚性约束不断增强，发展任务紧迫而艰巨。“十三五 ”是我省全面建成小康社会、完成脱贫攻坚任务、推进新一轮老工业基地振兴取得新突破的关键时期，也是完善综合交通运输体系特别是补齐高速公路短板的关键时期。全省上下要统一思想，抓住机遇，迎接挑战，合力攻坚，通过大力推进改革，破解融资难题，全力完成高速公路建设任务。
　　二、目标任务 
　　“十三五 ”高速公路建设目标是：“加快实现县（市）通高速，推进高速公路集中成网。到２０２０年，高速公路通车里程达到４０００公里以上，省际间的５条纵向通道全部建成，基本形成 ‘五纵、四射、三横 ’高速公路网 ”。规划建设高速公路２３４０公里，在确保建成９个续建项目７７５公里的基础上，新开工１３个项目１５６５公里。
　　三、建设模式
　　按照 “统一规划、省地联动、利益共享、投资共担 ”的原则，我省 “十三五 ”期间规划建设的高速公路项目，由省和市（州）、县（市）政府共同筹资建设。按照建设项目在路网中的功能作用，分别由省交通运输厅和各地政府作为推进主体。
　　（一）省地共建。国高网项目由省交通运输厅作为推进主体，负责筹集主要建设资金和项目管理。沿线市（州）、县（市）政府承担征地拆迁费用，并负责在规定时限内，完成征地拆迁所涉及的全部工作。
　　（二）省补地建。省高网项目由市（州）、县（市）政府作为推进主体，负责项目的筹资、建设和管理。省财政给予适当补助。省直各相关部门配合完成项目前期各项工作，做好行业监管。
　　（三）政府与社会资本合作（ＰＰＰ）。要积极探索ＰＰＰ模式实施项目，根据项目的不同特点，可分别采取建设－经营－移交（ＢＯＴ）、ＢＯＴ＋政府补贴、转让－经营－移交（ＴＯＴ）、改建​经营－移交（ＲＯＴ）等方式。省交通运输厅和各地政府作为推进主体，要做好实施方案编制和报审工作；省发展改革委负责协调和支持ＰＰＰ项目的核准工作；省财政厅负责项目实施方案编制指导及物有所值评价和财政承受能力论证工作。
　　四、政策扶持
　　（一）加大财政支持力度。对 “十三五 ”期间新开工建设的高速公路项目，省财政通过资本金补助及贴息给予支持。
　　省高速公路集团有限公司（以下简称吉高集团）通过银行贷款方式，筹集的省地共建项目建设资金，省财政按人民银行公布的当期基准利率给予运营期１０年的贴息；地方政府落实征地拆迁资金有困难的，省财政可通过地方政府债券转贷资金帮助筹措，并对转贷资金按当期发行时限和利率给予贴息。
　　省财政对省补地建项目，在建设期内按资本金的５０％（总投资的１０％）给予投资补助；地方政府所承担５０％资本金（总投资的１０％）筹集有困难的，省财政可通过地方政府债券转贷资金帮助筹措，并对转贷资金按当期发行时限和利率给予贴息。
　　继续加大预算资金和地方政府债券资金对高速公路建设的支持力度。省财政厅、省金融办、省国开行等部门要帮助省交通运输厅大力推进交通债务置换和债务结构调整，通过 “高息变低息、短贷变长贷 ”等措施，腾出更多债务空间，降低融资财务成本，缓解 “十三五 ”期间债务偿还压力。
　　（二）增强交通企业融资能力。充分发挥吉高集团对在建、运营高速公路进行ＰＰＰ改造和新开工国高网项目的主体作用。省政府将根据需要对吉高集团融资增信予以支持，以提升其整体信用等级。省交通运输厅可将现有高速公路资产整体注入吉高集团，壮大企业资产实力，并将符合条件的高速公路建设财政补助资金（含贴息）拨付吉高集团，增加企业现金流。在资产、资金注入及运营过程中，要按照有关规定落实国家税收等优惠政策，以提高其利润水平。
　　（三）鼓励对资源和资产进行开发利用。各地政府应充分利用辖区内的国有土地、林地等有效资源和资产进行融资，在符合土地利用总体规划和用途管制的前提下，利用本地区新（改）建交通枢纽周边、高速公路出口及连接线两侧国有土地进行开发，以地产开发增值等作为建设资金来源，吸引社会资本参与高速公路建设。 
　　五、保障措施
　　（一）加强组织领导。建立高速公路建设协调推进机制，统筹协调省直有关部门和各级政府研究解决高速公路建设中的重大问题和项目推进工作。
　　（二）落实各部门推进项目审批责任。发展改革、国土资源、环保、住房城乡建设、交通运输、水利、林业等各有关部门要充分发挥职能作用，积极主动与国家对口部委沟通协调，破解难题，全力推进高速公路建设项目审批工作。
　　（三）落实各地政府职责。市（州）、县（市）政府作为公路建设征拆工作的责任主体，要建立征拆管理机制，落实相关部门责任，根据项目建设时间要求，依法合规完成征拆工作并筹集落实征地拆迁费用。要严格公路建设用地控制，及时发布征拆公告，对公路建筑控制区以内违章建筑物、构筑物及随意改变土地性质和擅自出让转让、征拆公告发布后在拟建公路界内抢建的房屋、设施和抢种的树木以及农作物，一律不予补偿，无偿拆除。要及时妥善处理影响工程建设突发问题，维护社会稳定。各级政府及相关职能部门要依法维护项目投资人和施工单位的合法权益，严肃查处干扰、影响工程建设的单位和个人，营造合力推进高速公路建设的良好环境。
　　（四）加强绩效考核与督查。省政府将市（州）、县（市）政府完成高速公路建设任务情况，列入绩效管理考评范围。对大力支持高速公路建设、确保项目顺利推进的市（州）、县（市）给予交通项目投资倾斜支持。对严重影响项目建设的，减少或暂缓安排交通基础设施省级和中央投资。省政府督查室要对高速公路建设中的资金、优惠政策落实情况以及征拆等重大事项实行经常性督查，凡因工作不力、没有按期完成工作任务的，要限期整改；省监察厅要依法依规对有关部门履行职责情况进行监督，严肃查处失职渎职等违纪行为，并按照相关规定进行责任追究；省审计厅要定期对高速公路建设项目资金使用情况进行跟踪审计，确保专款专用。
　　吉林省人民政府办公厅
２０１５年１２月１１日
　　
