吉林省人民政府办公厅关于进一步做好治理开发农村“四荒”资源工作的通知
吉政办发[2001]13号 

各市州、县(市)人民政府，省政府有关部门：
　　为了加强治理开发农村“四荒”资源工作，国务院办公厅发出了《关于进一步做好治理开发农村“四荒”资源工作的通知》(国办发(1999)102号，以下简称《通知》)，明确了治理开发农村“四荒”的重大意义，并对治理开发“四荒”的基础性工作、严格规范程序、保护治理开发者的合法权益、加强监督管理和落实管理责任等做出了具体的规定。
　　多年以来，我省各级政府高度重视农村“四荒”资源治理开发工作，把治理开发农村“四荒”资源与防治水土流失、改善生态环境和发展农村经济紧密结合，坚持生态、经济、社会三个效益相统一，有力地调动了广大农民和社会各方面的积极性，促进了农民脱贫致富和农业可持续发展，也为一些企业事业单位及职工开辟了新的就业增收渠道。但是目前全省治理开发“四荒”还存在一些亟待解决的问题。主要是：有的地方领导重视不够，工作力度小，进展迟缓；有的地方重开发，轻治理，导致过度开发，造成新的水土流失；有的地方在转让前缺乏全面的治理开发规划，给监督管理工作带来困难；有的地方将林地、草原当作“四荒”进行拍卖；还有的地方制定的有关治理开发“四荒”资源的鼓励性政策和转让程序不够规范。
　　为了认真贯彻《通知》精神，使我省治理开发农村“四荒”资源工作健康稳步开展，经省政府同意，现就有关事宜通知如下：

　　一、认真学习领会《通知》精神，增强责任意识和紧迫感
　　治理开发农村“四荒”资源是提高植被覆盖率，防治水土流失和土地荒漠化，改善生态环境和农业生产条件，促进农民脱贫致富和农业可持续发展的一项重大战略措施，也是建设生态示范省，发展生态环保型效益经济的重要内容。目前全省尚有可治理开发“四荒”资源面积1500多万亩，治理开发潜力很大，对已经转让经营使用权“四荒”资源的监督管理任务也相当繁重。各级政府要高度重视治理开发农村“四荒”资源工作，广泛宣传治理开发农村“四荒”资源的重大意义和有关政策，鼓励和调动广大农民和社会各方面治理开发农村“四荒”资源的积极性，切实抓出成效。

二、进行一次全省农村“四荒”资源治理开发情况清理检查
　　根据《通知》要求，省政府决定由省农委牵头，水利、林业、土地、牧业等部门配合，于2001年6月末前对全省农村“四荒”资源治理开发情况进行一次清理检查。各地各有关部门出台的政策措施和治理开发行为与《通知》精神不一致的，都要予以纠正。清理检查的主要内容应包括：现有“四荒”面积、已经转让使用权的“四荒”面积、治理开发效果、执行合同、落实政策、确权发证等。

三、明确治理开发目标，制定实施计划
　　治理开发农村“四荒”资源，必须以保护生态环境、防治水土流失和土地荒漠化为目标。“四荒”界定必须通过政府组织土地行政主管部门会同有关部门编制土地分类和划定土地利用区规划。要严格按照已经审批的各级土地利用总体规划的要求，制定治理开发农村“四荒”资源实施计划。不符合土地利用总体规划的，不准转让。

四、因地制宜，多种方式并举
　　治理开发“四荒”要根据群众意愿和各地实际情况，充分发扬民主，从有利于调动广大群众的积极性，有利于保护生态环境、防治水土流失，有利于发展农村经济出发，实行承包、租赁、股份合作、拍卖使用权等多种方式并举。　　

五、依法管理，强化监督，完成确权发证工作
　　治理开发“四荒”工作要在清理检查基础上进行。要按《通知》要求，对已签订治理开发“四荒”资源合同书但其中主要条款不完备的，进行修改补充，不得强行解除合同；没有签订合同书的，要抓紧补签。要在合同书中特别明确，“四荒”治理开发者在“四荒”地内进行基础设施建设，需经集体经济组织同意，报县级以上人民政府审批。
　　土地部门要会同农业行政主管部门及有关部门依法做好“四荒”的范围、土地类型界定、“四荒”开发利用规划，办理使用“四荒”的土地登记和土地开发审批等有关手续。
　　农业行政主管部门要按照《吉林省农村集体资产管理条例》的规定，加强对“四荒”资源的监督管理。
　　治理开发者按照治理开发农村“四荒”资源实施计划完成初步治理后，根据其主导经营内容，依法分别由县级以上人民政府发放土地证、林权证、草原证或养殖使用证等相应的权属证明，对“四荒”治理开发工作实行依法管理。在“四荒”使用权转让后，及时办理土地变更登记。要建立健全监督保障机制，实施有效监督，维护合同的权威性和严肃性，确保合同双方的权益不受侵害。

六、明确责任，密切合作
　　治理开发农村“四荒”资源工作由各县(市、区)人民政府组织实施，农业、水利、林业、土地、牧业等有关部门应根据职能分工，落实各自的管理责任，密切合作，加强对治理开发农村“四荒”资源工作的服务、指导、监督和管理。具体分工按《通知》精神执行。
　　附：国务院办公厅关于进一步做好治理开发农村“四荒” 资源工作的通知(略)
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