在向郭明亮同志学习座谈会上的发言

王田
 这段时间，认真学习了郭明亮同志的先进事迹，结合机关开展的“不忘初心、牢记使命”主题教育，可以说是一个思想经历洗礼和觉醒的过程。

郭明亮同志从一名小学教师到纪检干部，再到村党支部书记，他的每一次人生选择都是主动而坚定的，他没有追求人往高处走的优越感，而是眼睛向下看，身子向下沉，承担起越来越繁重棘手的工作任务。这是他的人生态度，更是他牢记初心使命的政治品格。他身体力行把党的方针政策落实到基层和群众中，带领村民抗震救灾、修危房、清河障、整治村屯环境、建立农业合作社，规划筹谋、目光长远，慷慨解囊、事必躬亲，解决了很多历史遗留难题，每一件事都是实打实干出来的。他敢于直面各种“急难险重”的风险挑战，即使在生死关头，也没有退缩，守住了全心全意为人民服务的初心，践行了对党忠诚，积极工作的入党誓言。

    郭明亮同志作为一名基层干部，在平凡的岗位上忘我工作，倾情奉献，用美好青春诠释了共产党人的初心使命，他的精神值得我们青年党员干部学习和弘扬。
一是锤炼对党忠诚的政治品格。“头顶破草帽，脚穿黄胶鞋，手拿塑料袋，垃圾捡得欢”，这是郭明亮同志留给村民的印象，也是他用实际行动树立起来的为民服务、积极乐观的共产党员形象。他做到了把职业当事业，一心为公，牢记自己的第一身份是共产党员，第一职责是为党工作。我们青年党员干部也应该常思常省“入党是为什么，为党能做些什么”，从党的光荣历史和优秀党员身上获取经验，在学思践悟中牢记初心使命。保持对理想目标的执着追求，敢于到条件艰苦、情况复杂、矛盾集中的地方去，在生死考验、利益诱惑、困难挫折面前不松懈斗志，不忘却身份，不丢弃忠诚。内心净化、志向高远便力量无穷。

二是崇尚担当作为的实干精神。郭明亮同志在工作中的口头禅是：“干就得了”，他真的做到了事事都操心，苦活累活抢着干。这也让我想起全国优秀组工干部杨汉军说的话，“如果一定要问我喜欢什么，我就是喜欢干事的人”，这种对事业的执着与担当，也是青年党员干部应该具备的职业操守。我们应该秉承这样的实干精神，认真做好本职工作，在复杂的情况面前，不畏惧不推诿；工作多的时候不抱怨不逃避。处理问题有思考有观点更要有行动，善作善为，敢闯敢拼。干活不嫌事情小，不计较一时得失，不为物所役。把工作一件件踏实做好，在工作中增长智慧和才干，既是我们成为一名公职人员的初心，也是我们对党负责，对国家负责，实现人生价值的重要体现。

三是常怀真挚深厚的为民情怀。郭明亮同志把村子当家一样呵护，对村民投入了家人般的情感，村民们也称呼他为“孩子”，朝夕相处、同甘共苦，换来了村民们对共产党员的信任与情谊，这是基层干部才能体会到的幸福。我们中的很多人是在机关大楼里成长起来的干部，有知识有素质，也有对工作的满腔热情，但却往往存在视野不够开阔，对人民群众缺少深厚感情的短板。我们的党为人民而生，因人民而兴，我们作为青年党员，也不能忘记根本，要做到在思想上行动上根植于人民、服务于人民，在应该拼搏的年纪，带着“望尽天涯路”的追求，主动提出要求，随时准备着到一线去，到基层去，服务群众，砥砺品质，锻炼成长。

四是发扬挺身而出的斗争精神。郭明亮同志先进事迹中有一句话非常打动我，就是“正是基于长期对义利、得失的通达与执着，决定了生死抉择骤至时他的自然与坚决”，这是一名优秀共产党员平日品行修为的本能反应，是他长期自觉践行初心使命的终极展现。面对纷繁复杂的社会形势和艰巨繁重的工作任务，我们也要具备敢于亮剑的斗争精神，自觉接受严格的思想淬炼、政治历练和实践锻炼，加强对世情、国情、党情的学习研究，增强斗争本领，抵制不作为的懒惰思想，不怕啃工作中的“硬骨头”，知重负重，攻坚克难。增强斗争底气，在错误言论和谣言面前敢于正面发声，直面矛盾。像郭明亮同志那样，在放下小我，融入大我，我将无我的斗争境界中成就自我。

郭明亮同志是新时代青年干部的楷模，也是众多无私奉献的基层干部的缩影。像他一样倾情投入、奉献自我的党员干部还有很多很多，他们不仅出现在电视报纸中，也存在于我们身边，比如机关扶贫攻坚队的同志们，几年来他们以村为家，扑下身子、苦干实干，用实际行动感染并影响着我们，让我们亲眼见到了六十八村从泥路土房到美丽乡村的巨大变化，切身体会到了他们的敬业精神和公仆情怀。我们愿意听他们的故事，更愿意成为他们的一员。

习近平总书记说，“伟大出自平凡，平凡造就伟大。只要有坚定的理想信念、不懈的奋斗精神，脚踏实地把每件平凡的事做好，一切平凡的人都可以获得不平凡的人生，一切平凡的工作都可以创造不平凡的成就。”我们青年党员干部要按照总书记的要求，以优秀共产党员为榜样，把主题教育的学习成效和在学习先进中汲取的精神力量转化为干事创业的行动，为新时期人大建设和吉林振兴贡献一份青春的力量。



